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簡介 

 

本單元的題目是《名人放大鏡》，課文內容主要是以中國的名人生平事蹟為主要

內容，想讓學生透過閱讀和聆聽幾位在文化藝術上有傑出成就的名人的故事，欣賞中

國的書畫藝術和對聯，培養學生對國畫和書法的鑑賞能力。另外，學生亦可從中國的

名人生平事蹟中分析他們的性格，除了可以加強學生的分析能力外，還可以讓他們學

習做事認真和做事有恆心的態度。 

 

本單元分為兩個課題，分別是《齊白石畫蝦》和《機智風趣的紀曉嵐》。 

 

《齊白石畫蝦》主要講述齊白石的生平，由小時候開始沈迷畫蝦，後來把蝦、動

物、植物等畫到栩栩如生，也成為了我國近代著名的國畫家。學生通過學習課文，可

以學習齊白石的認真做事態度。另外，學生還會複習到頓號的用法和加法識字，再會

學習對偶、分段的方法和人物分析。 

 

《機智風趣的紀曉嵐》通過紀曉嵐巧妙應對乾隆皇帝的故事，描寫紀曉嵐機智風

趣的特質。本課節著重學習通過理解課文，了解對偶的特點，亦可讓學生感受中國古

化文化的氣息。 

 

     本單元主要介紹中國的名人，而這些名人的生平事蹟和做事態度可學習很多，

例如﹕做事要有恆心才會成功、做事認真，言談風趣幽默等。 
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教學進度表 
 

課節 課題 課題內容 授課時間 需時 

第一課時 
單元一 第一課 

《齊白石畫蝦》 
初讀課文、字詞教授 

2021 年 

1 月 25 日 
40 分鐘 

第二課時 
單元一 第一課 

《齊白石畫蝦》 
理解課文、開展活動 

2021 年 

1 月 26 日 
40 分鐘 

第三課時 
單元一 第一課 

《齊白石畫蝦》 
學習語文基礎知識 

2021 年 

1 月 27 日 
40 分鐘 

第四課時 
單元一 第二課 

《機智風趣的紀曉嵐》 

複習語文基礎知識、體

會課文的思想感情 

2021 年 

1 月 28 日 
40 分鐘 

 

 

 

 



2020/2021 

P059 

 1 

壹、教學計劃內容簡介 

一、教學目標 

認知目標： 

1.1 借助閱讀及圖畫，認識和理解生字、新詞的形、義及懂得正確的讀音。 

(D-1-9,C-1-2,C-1-6,C-1-8) 

1.2 能正確朗讀課文內容。(D-1-11) 

1.3 能通過朗讀及借助讀物中的圖畫理解詞義及文章內容。(D-1-9,C-1-2,C-1-6,C-1-8) 

1.4 複習頓號的用法。(D-1-14) 

1.5 認識分段的方法。(D-1-11) 

1.6 初步認識對偶。(D-1-15) 

1.7 學習分拆漢字成不同的部件，找出形符、並根據形符猜字的意思。(C-1-2，C-1-3) 

1.8 從人物的話語和行為分析人物的性格特點和成功的原因。(D-1-11) 

 

能力目標︰ 

2.1 說話流暢、有條理、能用完整句子清楚表達自己的想法。(B-1-4) 

2.2 分享時的發音正確、清晰、語調和語速適當。(B-1-2) 

2.3 培養對國畫和書法的鑑賞能力。  

2.4 加強學生自覺搜集資料的能力。 

 

情意目標︰ 

3.1 同學上台演講時，留心聆聽，養成聆聽的習慣。(A-1-1) 

3.2 通過「加法識字」找出形符，讓學生更加了解字的構造，培養學生樂於識字的情意。 

(C-1-1) 

3.3 通過人物的生平事蹟、對偶和對聯等，傳揚中國的文化。 

3.4 通過分析人物的性格和「作品賞析」的環節，培養學生認真的做事態度。 

 

二、主要內容 

1.《我愛學語文》三下第一冊單元一第一課《齊白石畫蝦》、第二課《機智風趣的紀曉嵐》主 

要是讓學生了解多些中華文化，通過描寫幾個在文化藝術上有傑出成就的名人生平事蹟，從 

而讓學生能分析名人的性格特點。 

2.課堂中加入不同的活動，動靜皆有，可以帶動課堂氣氛，也可以讓學生學習分析事情，同時

訓練學生口語表達的能力。 

3.學習完整個單元，鼓勵學生回家找多些不同的對偶句或對聯，然後上台和全班學生分享，除 
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了可以讓學生多嘗試回家自己搜集資料外，亦可以讓學生在上台分享練習學生的口述能力。 

三、教學重點 

1. 初步認識對偶。 

2. 進一步認識頓號的用法。 

 

四、教學難點 

1. 學生掌握對偶的特點。 

 

五、教學用具 

教科書、光碟、簡報、板書、學習單。 
 

六、教學課時 

  此單元一共有三個課題，分別是《齊白石畫蝦》、《機智風趣的紀曉嵐》和《王羲之的故

事》。《王羲之的故事》為聆聽課，所以可以略教。《齊白石畫蝦》是講讀的課文，會以三個課節

完成，第一個課節的內容是初讀課文、字詞教授，第二個課節的內容是理解課文、開展活動，第三

個課節的內容是學習語文基礎知識。《機智風趣的紀曉嵐》則是導讀的課文，所以會以一個課節來

完成，內容主要是複習語文基礎知識、體會課文的思想感情。 

 

七、教學活動設計意圖    

  教師在本單元設計三個教學活動，第一個「對偶對對碰」是提供幾對的對偶句，學生嘗試根據

詞性和句意把對偶拼湊起來；第二個「作品賞析」是讓學生觀賞齊白石的畫作，嘗試講出齊白石畫

作的特色，然後再看有關齊白石的影片；第三個是「對聯拼拼拼」的活動，在工作紙上提供幾對的

對聯，學生根據句意把適當的對聯連起來。 

 

  第一個活動是「對偶對對碰」，教師在簡報裏提供幾句的對偶句，然後會展示題目，學生根據

對偶的特點在提供的選項中選出正確的對偶句，學生便可舉手回答問題。對於小三級學生來說，剛
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學習對偶句有一定難度，這個活動目的是利用遊戲來帶動學習，除了可以讓學生深刻記住對偶的特

點，還可以激發學生的學習興趣。 

 

    第二個活動是「作品賞析」，教師會在簡報裏展示齊白石不同時期的畫作，讓學生說出齊白石

畫作的兩個特點，活動目的是讓學生觀察齊白石畫作的兩大特點，了解齊白石畫作的變化，並且傳

揚中國的文化-國畫，培養出對國畫的鑑賞能力。 

   

    第三個活動是「對聯拼拼拼」，教師設計「對聯拼拼拼」學習單，在學習單上有幾句不完整的

對聯，讓學生根據對偶句的特點把適當的對聯連起來。這個活動目的讓學生更深入了解對偶句，鞏

固知識。另外，我鼓勵學生在家門找對聯或是上網查找對聯，希望讓學生知道對偶句是和我們中國

傳統文化-對聯是息息相關，而且會在我們的生活中出現。 

 

  此三個活動都能培養學生在聽、說、讀、寫四方面的發展，從而能提高學生在各方面的整體能

力，希望多讓學生感知中國傳統的不同文化，藉此多傳揚中國的不同文化。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2020/2021 

P059 

 4 

貳、教案及試教評估 

一、《齊白石畫蝦》教案 

科目：語文 課題：第一課《齊白石畫蝦》 

教節： 

三課時 

第一課時：字詞教授、借助課文圖片 

理解課文。 

第二課時：理解課文、分段的方法、

人物分析。 

第三課時：加法識字、頓號的運用、

對偶。 

日期： 

2021 年 1 月 25 日 

2021 年 1 月 26 日 

2021 年 1 月 27 日 

時間：120 分鐘 

教學資源：教科書、光碟、簡報、板書、學習單、字卡 

學生已有知識：已認識形聲字、頓號的運用和查字典的方法。 

教學重點：認識對偶。 

教學難點：學生較難完全掌握對偶的特點。 

教學目標及配應基力要求編號 

1.認知目標： 

1.1 能正確認讀生字。(C-1-8) 

1.2 能正確朗讀課文內容。(D-1-11) 

1.3 能通過朗讀及借助讀物中的圖畫理解詞義及文章內容。(D-1-9,C-1-2,C-1-6,C-1-8) 

1.4 複習頓號的用法。(D-1-14) 

1.5 認識分段的方法。(D-1-11) 

1.6 初步認識對偶。(D-1-15) 

1.7 學習分拆漢字成不同的部件，找出形符、並根據形符猜字的意思。(C-1-2，C-1-3) 

1.8 從人物的話語和行為分析人物的性格特點和成功的原因。(D-1-11) 

 

2.能力目標︰ 

2.1 說話流暢、有條理、能用完整句子清楚表達自己的想法。(B-1-4) 

2.2 分享時的發音正確、清晰、語調和語速適當。(B-1-2) 

2.3 培養對國畫的鑑賞能力。  

2.4 加強學生自覺搜集資料的能力。 

 

3.情意目標︰ 

3.1 學生上台演講時，留心聆聽，養成聆聽的習慣。(A-1-1) 

3.2 通過「加法識字」找出形符，讓學生更加了解字的構造，培養學生樂於識字的情意。 

(C-1-1) 

3.3 通過人物的生平故事、對偶等，傳揚中國的文化。 

3.4 通過分析人物的性格，培養學生認真的做事態度。 
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第一課時 

教學目標 教學活動 
教學目標 

評核 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.1 

正確認讀生

字。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2 

能正確朗讀

課文內容。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

一、對話導入課文 

(一)談話導入，揭示課題。 

    1.教師問： 

      (1)你們喜歡畫畫嗎? 

(2)你平時會畫甚麼東西? 

      (3)你會用甚麼工具來畫畫? 

2.教師先以簡報讓學生瞭解國畫的特點，進而介紹作者齊白石 

的生平。 

    3.現在，就讓我們一起打開課文，齊來看看齊白石是一個怎樣 

的人﹖ 

 

二、初讀課文，感知內容。  

(一)學習生字新詞。 

1.學生自由讀生詞。教師請一位同學帶讀，並在旁隨時糾正 

讀音。 

(撈、魚缸、技巧、純熟、鮮麗、觀察、姿態、活蹦亂跳) 

2.提醒學生本次讀書的要求。 

     (1)標示自然段。(共 3段) 

     (2)讀準字音、不漏字、不多字。 

     (3)不唱讀、不拉長、詞語要連讀、看到句號或號逗要停頓、 

句子要讀通。 

3.學生自由讀文，教師巡視指導。 

 

(二)學習第一自然段。 

1.學生自由讀或齊讀第一個自然段。 

2.教師問： 

     (1)齊白石是我國近代哪種藝術的大師﹖ 

     (2)第一段中提到齊白石畫的事物有甚麼特點？ 

    3.請學生說出有關第一段落意義的內容。 

 

(三)學習第二自然段。 

    1.學生自由讀或齊讀課文第二自然段。 

    2.教師問：齊白石小時候為甚麼會迷上畫蝦？ 

    3.請學生說出有關第二段落意義的內容。 

 

(四)學習第三自然段。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.1  

90%的學生能

讀出所有生

詞。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2  

80%的學生能

將課文讀得通

順。 
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3.3 

通過人物的

生平故事、

對偶和對聯

等，傳揚中

國的文化。 
 
 

1.3 

能通過朗讀

及借助讀物

中的圖畫理

解詞義及文

章內容。 

 

    1.學生自由讀或齊讀課文第三自然段。 

    2.教師提問﹕ 

(1)齊白石怎樣練習畫蝦，改善繪畫的技巧﹖ 

      (2)齊白石為甚麼要養蝦﹖這樣對他畫畫有甚麼幫助？ 

    3.請學生說出有關第三段落意義的內容。 

 

(五)學習第四自然段。 

    1.學生自由讀或齊讀課文第四自然段。 

    2.教師提問﹕ 

(1)經過反覆練習，齊白石畫蝦的技巧有甚麼變化﹖ 

      (2)齊白石畫的蝦，有甚麼特點？ 

    3.請學生說出有關第四段落意義的內容。 

 

(六)學習第五自然段。 

    1.學生自由讀或齊讀課文第五自然段。 

2.教師提問﹕為甚麼齊白石能成為一位全能的畫家﹖ 

    3.請學生說出有關第五段落意義的內容。 

 

三、寫字及識字教學 

利用簡報教授生字的正確筆順，出示難字，並指導學生書寫。

然後在簿上寫一次，回家完成其餘的作業。 

 

四、總結 
  1.教師請學生朗讀生字及課文一次。 

 

五、佈置作業 

  1.抄寫生字八行 

 
 
 
 
 
 
 
 
3.3 

90%的學生能

通過人物的生

平故事、對偶

和對聯等，傳

揚中國的文

化。 
 
 
1.3 

所有學生能通

過朗讀說出一

些關於課文的

任何內容。 

 

 

 

第二課時 

教學目標 教學活動 
教學目標 

評核 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、複習舊知 

(一)讓學生回顧課文內容 

  1.教師提問﹕ 

(1)齊白石是我國近代哪種藝術的大師﹖ 

(2)第一段中提到齊白石畫的事物有甚麼特點？ 

(3)齊白石小時候為甚麼會迷上畫蝦？ 

(4)齊白石怎樣練習畫蝦，改善繪畫的技巧﹖ 
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1.3 

能通過朗讀

及借助讀物

中的圖畫理

解詞義及文

章內容。 

 

1.5 

認識分段的

方法。 

 

 

1.6 

初步認識對

偶。 

 

 

 

2.1 

說話流暢、

有條理、能

用完整句子

清楚表達自

己的想法。 

 

3.1 同學上

台演講時，

留心聆聽，

養成聆聽的

習慣。 

 

 

 

 

 

 

2.3 

培養對國畫

和書法的鑑

賞能力。 

 

(5)齊白石為甚麼要養蝦﹖這樣對他畫畫有甚麼幫助？ 

(6)經過反覆練習，齊白石畫蝦的技巧有甚麼變化﹖ 

(7)齊白石畫的蝦，有甚麼特點？ 

(8)為甚麼齊白石能成為一位全能的畫家﹖ 

 

二、發展活動 

(一)理解課文內容﹕ 

  1.分組朗讀課文，讓學生感悟課文中的思想感情，然後請學生完成 

並回答第三頁的思考與討論的段落大意。 

  2.教師提問﹕ 

(1)你認為下列哪個詞語最能代表課文的意思? 

  3.教師請學生打開書的第六頁，然後讓學生說說分段的方法。 

 

(二)語文知識與運用-----對偶 

  1.教師提問﹕第一段中提到齊白石畫的事物有甚麼特點？ 

  2.教師利用簡報展示﹕ 

他畫的小魚、小蝦、小蝌蚪都活潑生動， 

他畫的白菜、荔枝、水蜜桃也清新鮮麗。 

  3.教師提問﹕(1)句子的字數是相同嗎? 

            (2)句子的性詞是相同嗎? 

            (3)上下句的意思是否相近嗎? 

  4.教師以簡報展示另一副對聯，藉提問逐步引導學生認識對偶句： 

    「成事不足，敗事有餘。」 

5.教師提問﹕(1)句子的字數是相同嗎? 

            (2)句子的性詞是相同嗎? 

            (3)上下句的意思是否相近嗎? 

6.教師再展示另一副對聯，藉提問逐步引導學生認識對偶句： 

  「欲窮千里目，更上一層樓。」 

7.教師提問﹕(1)句子的字數是相同嗎? 

            (2)句子的性詞是相同嗎? 

            (3)上下句的意思是否相近嗎? 

  8.教師利用簡報解釋對偶句的特點。 

  9.對偶句的練習﹕ 

從簡報展示出來三組的對偶句，請學生出來把對應的詞性一起圈 

出來，讓學生認識對偶句詞性相同的特點。 

  10.活動-「對偶對對碰」 

以簡報展示幾組的對偶句，請學生嘗試配對這幾組的對偶句，讓

學生嘗試根據對偶句的特點來配對。 

 

 

 

 

 

1.3 

所有學生能

通過朗讀體

驗課文的思

想感情。 

 

 

1.5 

90%的學生

認識分段的

方法。 

 

1.6 

90%的學生

能掌握對

偶。 

 

 

2.1  

70%的學生

說話流暢清

楚表達自己

的想法。 

 

 

3.1 80%學

生上台演講

時，留心聆

聽，養成聆

聽的習慣。 

 

 

 

 

 

 

2.3 

80%的學生

能培養對國

畫和書法的

鑑賞能力。 
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2.4 

加強學生自

覺搜集資料

的能力。 

 

三、總結 
  1.請學生說出課文的中心思想。 

2.教師利用簡報展示齊白石所畫的作品，讓學生欣賞其作品，請學 

生說出其作品的特色。 

  3.請學生說出對偶的特點。 

 

四、佈置作業﹕ 
  1.請學生回家找找家門有沒有一對的對偶句，或是在網上或書中找 

一找對偶句，並把對偶句相同詞性圈起來，然後寫出詞性。 

 

2.4 

80%的學生

能自覺搜集

資料的能

力。 

 

 

第三課時 

教學目標 教學活動 
教學目標 

評核 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 

分享時的發

音正確、清

晰、語調和

語速適當。 

 

 

 

3.2 

通過「加法

識字」找出

形符，讓學

生更加了解

字的構造，

培養學生樂

於識字的情

意。 

 

1.7 

學習分拆漢

字成不同的

部件，找出

形符、並根

一、 情境引入 

(一)教師提問﹕對偶句有甚麼特點? 

(二)教師先提醒學生以下幾點﹕ 

     1.以適中的聲量在台上分享。 

     2.能以端正的站姿站在台上。 

 

二、 發展活動 

(一) 學生分享﹕ 

1. 教師請已完成對偶句練習的學生上台分享。 

2. 教師請學生到台前分享已完成的作業，請其他同學留意

到台前分享的表現，並安靜地聆聽別人說話。 

3. 每位學生分享後，老師會用鼓勵的方式及指出學生的優

點。 

 

(二)加法識字﹕ 

  1.教師問﹕你們還記得甚麼是形聲字? 

2.教師板書「枝」，請學生說這個字的形符和聲符。 

3.出示書的第五頁的加法識字的部分。 

4.請學生在圖中所示的字把形符圈出來。 

5.教師提問﹕你們記得甚麼是形符?甚麼是聲符? 

 

(三)複習頓號 

1.教師提問﹕你們記得頓號的用法? 

2.教師出示﹕ 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 

80%的學生

分享時的發

音正確、清

晰、語調和

語速適當。 

 

 

3.2 

90%的學生

通過「加法

識字」找出

形符，讓學

生更加了解

字的構造，

培養學生樂

於識字的情

意。 

 

1.7 

90%的學生

能學習分拆

漢字成不同
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據形符猜字

的意思。 

 

 

 

1.4 

複習頓號的

用法 

 

 

 

1.8 從人物

的話語和行

為分析人物

的性格特點

和成功的原

因。 

 

 

 

3.4 通過分

析人物的性

格，培養學

生認真的做

事態度。 

 

他畫的小魚、小蝦、小蝌蚪都活潑生動， 

他畫的白菜、荔枝、水蜜桃也清新鮮麗。 

3.教師請學生分別說出這些事物的種類。 

4.教師利用簡報展示出一些題目，請學生說出這些事物的種類。 

 

(四)人物分析 

1.請學生打開書的第七頁，請學生從人物的事物分析人物的性格 

特質。 

    2.請學生舉手回答並說出原因。 

    3.教師提問﹕ 

      (1)齊白石的性格特點，跟他能成為我國近代著名的國畫家有 

甚麼關係? 

      (2)課文從哪些方面表現人物的性格特點? 

      (3)你認為自己可以在哪些方面向齊白石學習?說一說。 

 

 (五) 課外延展 

1.請學生觀看有關介紹齊白石畫蝦的影片。 

影片：https://www.youtube.com/watch?v=50jDJvCZtig 

 

三、 總結 

1.請學生嘗試說出本節課的內容，教師再作補充。 

 

四、 佈置作業 

1.完成第一課習作。 

 

的部件，找

出形符、並

根據形符猜

字的意思。 

 

1.4 

所有學生能

完全掌握頓

號的用法 

 

 

1.8 

80%的學生

能從人物的

話語和行為

分析人物的

性格特點和

成功的原

因。 

 

3.4 

90%的學生

能通過分析

人物的性

格，培養學

生認真的做

事態度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=50jDJvCZtig
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二、《齊白石畫蝦》試教評估 

 
  這一個課題主要目標是學習對偶，學生對於對偶句的特點未能完全掌握，所以教師在教授對偶

的期間先整理對偶的特點，特別加入對偶句的練習，先在對偶句找出相同的詞性，學生都非常踴躍

回答，由淺入深，再請學生在對偶句的選項中選出適當相對應的對偶句，學生都很快投入和掌握對

偶句的特點，之後請學生找一句對偶句，讓學生知道對偶句都可能出現在生活(如﹕對聯)，再把詞

性寫出來，學生都很積極回家完成這份功課，在分享的過程中都感受到學生掌握到對偶的特點，另

外，「作品賞析」是讓學生感受多一些中國的文化-國畫，傳揚中國的文化。這次課十分感謝學生的

配合和熱衷地參與，學生也有意想不到的收獲。但課堂上仍有一些需要改善的地方： 

 

1.教學過程較為緊湊，雖然能於三個課節完成，分享的環節時間較短，不是所有準備好的學生可以

到台上分享，應安排四個節來完成。 

 

2.課堂的開端，教師先帶讀生字,再學生個人讀及齊讀，這樣會花了一段長時間。當學生個人讀 

  後，其他學生可以齊讀一次，除了鞏固學生在生字的認讀，還可以增加學生的專注力,同時  

  節省課堂時間。 

 

3.在學生分享的環節前，由於時間較緊湊，教師應簡短地講述如何介紹，而活動進行中發現少部分

學生未能自我分享有關作業的表述，所以教師應多花一些時間講述分享的注意事項。 

 

4.少部分學生在回家找對偶句遇上困難，某些學生家庭未能完全支援，教師可能提醒學生在學校圖

書館的書籍、在課本內找對偶句或者所學過的古詩。 
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三、《機智風趣的紀曉嵐》教案 

科目：語文 課題：第二課《機智風趣的紀曉嵐》 

教節： 

一課時 

第一課時： 

複習語文基礎知識、體會課文的

思想感情 

日期：2021 年 1 月 28 日 時間：40 分鐘 

教學資源：教科書、簡報、板書 

學生已有知識：已認識分段閱讀、查字典。 

教學重點：對偶與對聯。 

教學難點：學生完全掌握對偶的特點。 

教學目標及配應基力要求編號 

1.認知目標： 

1.1 借助閱讀及圖畫，認識和理解生字、新詞的形、義及懂得正確的讀音。 

(D-1-9,C-1-2,C-1-6,C-1-8) 

1.2 初步認識對聯。(2.1) 

 

2.能力目標︰ 

2.1 說話流暢、有條理、能用完整句子清楚表達自己的想法。(B-1-4) 

2.2 分享時的發音正確、清晰、語調和語速適當。(B-1-2) 

2.3 透過認識對聯和課文內容，傳揚中國的文化。 

 

3.情意目標︰ 

3.1 學生上台演講時，留心聆聽，養成聆聽的習慣。(A-1-1) 

 

第一課時 

教學目標 教學活動 
教學目標 

評核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.1 

借助閱讀及

圖畫，認識

和理解生

字、新詞的

形、義及懂

一、情景引入 
(一)教師說：我們在上一課已學習了中國著名國畫家齊白石的故 

事，今天，老師想再介紹一位名人給你們認識，就是 

紀曉嵐。 

(二)教師提問﹕你們從課題中大概知道紀曉嵐是一個怎樣的人？ 

(三)教師以簡報介紹紀曉嵐的生平。 

 

二.發展活動 
 (一)學習第一個自然段。  

   1.教師出示問題，讓學生帶着問題默讀第一個自然段。 

   2.教師提問﹕紀曉嵐是個怎樣的人? 

 (二)學習第二至第三個自然段。  

   1.教師出示問題，讓學生帶着問題默讀第二至第三個自然段。 

   2.教師提問﹕(1)為甚麼乾隆皇帝起初聽到「老頭子」這個詞語很 

生氣﹖ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.1 

所有學生能

借助閱讀及

圖畫，認識

和理解生

字、新詞的
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得正確的讀

音。 

 

 

2.3 

透過認識對

聯和課文內

容，傳揚中

國的文化。 

 

 

 

 

 

 

 

1.2 

初步認識對

聯。 

 

 

 

 

 

 

2.1 

說話流暢、

有條理、能

用完整句子

清楚表達自

己的想法。

(B-1-4) 

 

 

 

2.2 

分享時的發

音正確、清

晰、語調和

語速適當。 

 

 

 

3.1 

學生上台演

   (2)紀曉嵐怎樣解釋「老頭子」這個詞，讓皇帝怒氣 

全消？ 

  (三)學習第四至第五個自然段。  

    1.教師出示問題，讓學生帶着問題默讀第四至第五個自然段。 

    2.教師提問﹕為甚麼乾隆皇帝准許紀曉嵐回家探親？ 

   

(四)語文知識與運用---對偶與對聯 

    1.教師問：紀曉嵐怎樣回答乾隆皇帝的問題？ 

    2.教師以簡報展示課文中的句子： 

「十口心思，思父，思母，思妻子。」 

        「寸身言謝，謝天，謝地，謝君王。」 

    3.教師提問：(1)兩個句子中，「十口心思」和「寸身言謝」相 

對，它們有甚麼相似的地方？ 

               (2)兩個句子中，哪些詞是相對的？你能指出這些相 

對詞語的詞性嗎？ 

    4.教師以簡報展示另一副對聯，藉提問逐步引導學生認識對聯： 

    「月在東，日在西，天上生成明字。子居右，女居左，世間配定 

       人。」 

    5.教師提問：(1)這兩個句子是一副對聯，你知道對聯是甚麼 

嗎？ 

                (2)對聯分為哪兩個部分？ 

                (3)這對上下聯是對偶句嗎？為甚麼？ 

                (4)你能說出下聯中方格內的是甚麼字嗎？它是由 

哪兩個字組成的？ 

    6.教師利用簡報解釋對聯的特點。 

    7.小組活動﹕以兩人為一組，教師給予一個情境，讓學生通過合 

作嘗試把幾副對聯進行配對。 

(1) 教師說：老師想在學校做一個介紹對聯的壁報，故意只

貼了 

對聯的上聯，留待小天配對出下聯，你們能幫助他進行配對

嗎？ 

     (2)教師派發課堂練習紙，讓學生通過小組合作把對聯進行配 

對。 

(3)小組匯報。 

 

 

三、總結 
(一)請學生總結對聯的特點，教師再作補充。 

特點：(1)一般是對偶句。 

            (2)字數相同。 

            (3)詞性和形式一致。 

            (4)意思相關，句意銜接，音韻和諧。 

(二)請學生說出課文的中心思想。 

形、義及懂

得正確的讀

音。 

 

2.3 

90%的學生

透過認識對

聯和課文內

容，傳揚中

國的文化。 

 

 

 

 

 

 

 

1.2 

90%的學生

能初步認識

對聯。 

 

 

 

 

2.1 

90%的學生

能說話流

暢、有條

理、能用完

整句子清楚

表達自己的

想法。(B-

1-4) 

 

2.2 

90%的學生

能分享時的

發音正確、

清晰、語調

和語速適

當。 

 

3.1 

90%的學生
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講時，留心

聆聽，養成

聆聽的習

慣。 

能上台演講

時，留心聆

聽，養成聆

聽的習慣。 
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四、《機智風趣的紀曉嵐》試教評估 

這是一篇導讀的課文，所以重點是引導學生理解課文的內容和感悟思想感情，並學習對偶和中

國的文化-對聯，這節課除了理解課文內容外，還有複習語文基礎知識的部份，而教師加入一個小組

活動，因為教師發現少部份的學生未能完全掌握，所以安排有層次的教學活動。而教師在教授也要

注意以下兩點﹕ 

 

1.可能是因為大部份的學生已掌握了這些內容，而少部份的學生未能完全掌握，所以有些學生提不

起勁來，所以教師安排了一個小組活動，由已完全掌握的學生帶領一些未能完全掌握的學生，有效

提升學生的學習風氣，也帶動不少的樂趣。 

 

2.學生在小組活動中比較勇於討論和教導，可能會出現聲量過大，影響到各組的討論，所以教師應

該在小組討論前和小組討論的期間提醒學生注意音量。 
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叁、反思與建議 
 

  整個單元的教學流程都很順暢，教學活動都能提高學生的學習興趣，所以學生都能踴躍地參與

課堂的活動，寓學習於遊戲，學生能容易掌握到學習重點，而從學生的表現來看，大多都符合教師

所設定的教學目標，以下有幾點可以用作日後教學參考之用： 

1. 教師在設計教學活動時，我們要先考慮到學生的學習能力，以能力較強配能力較弱的學生為分組

方式，在這樣互相幫助下，讓語文的課堂增加了不少課堂的樂趣。 

 

2. 課堂中教師只作引導的角色，教師希望在課堂上讓學生能自主學習，雖然在學習的過程中，有少

部份較被動的學生會停滯不前，但在同組的學生帶領下，他們都能一起完成教學活動。而且自學能

力是必頇慢慢培養的，教師會選擇基礎題目讓能力較弱的學生回答，除了可以讓學生思考，還可以

增強學生的自信心。 

 

3. 在設計教學活動時，我們把課堂所教的知識融入生活，所以我們設計了一個課堂延伸活動，希望

學生能在課後可以把單元的內容加以延展，讓學生發現學習的內容會應用出來或在我們的生活中出

現。 

4. 在每位學生上台分享對偶句的作業前，教師會適當引導學生分享的內容，第一個上台分享的學生

通常比較緊張，之後上台分享的學生都知道大概表述的內容，慢慢都見證不少學生在口語表達上都

提高了不少，加上教師在學生分享後都會說說學生的優點，得到教師的肯定，學生也提升了自信

心。 

  

課堂中的教學目標基本上都能達成，但課堂中仍有許多需改進的地方︰ 

1. 在上台分享對配句的作業的活動中，有些學生的上台經驗少，所以會出現怯場的情況，未能順暢

地口述的內容。教師可把請學生出來示範分享的內容，或者教師可親自示範分享的內容。 

 

2. 學生在分組的活動中，教師在巡視課堂當中察覺學生積極討論，聲音有些過大，建議教師在分組

活動前提醒學生注意音量。 

  

  總括來說，我們對此次的教學設計和表現是很滿意的，雖然在課堂上仍有很多地方值得我們思

考和改進，但看到學生都能投入在課堂中，作為教師的我也很開心。 
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肆、參考文獻 
 

1.《我愛學語文》澳門版三下第一冊課本、作業及 

   工作紙。 
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伍、相關教材 
一、教材課件 

1.課本照片 
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2. 教學簡報 

第一課 《齊白石畫蝦》第一課節 

 
 

 
 

 



2020/2021 

P059 

 21 

 
 

 
 

 
 

 



2020/2021 

P059 

 22 
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第一課 《齊白石畫蝦》第二課節 
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2020/2021 

P059 

 28 
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第一課 《齊白石畫蝦》第三課節 
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第二課 《機智風趣紀曉嵐》 
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2020/2021 

P059 

 35 

 
 

 
 

 
 



2020/2021 

P059 

 36 

 
 

 
 

 
 



2020/2021 

P059 

 37 

 
 

 
 

 
 



2020/2021 

P059 

 38 
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2020/2021 

P059 

 40 

二、第二課《機智風趣的紀曉嵐》學習單 

《機智風趣的紀曉嵐》------課堂練習         日期﹕          

一.根據上聯，選出適當的下聯用直線連接。 

 

 

1.勤為搖錢樹， ・       ・ 金錢非萬能。 

          ・      儉是聚寶盆。 

2.海闊憑魚躍， ・       ・ 天高任鳥飛。 

          ・      遙路任馬馳。 

3.黑髮不知勤學早， ・       ・ 白頭方悔讀書遲。 

          ・      莫等老年才悔恨。 

4.風聲雨聲讀書聲，聲聲入

耳。 

・       ・ 家事國事天下事，事事關

心。 

          ・      國事家事天下事，齊來關

心。 


